

# 燃烧我们的卡路里

——专访《全民健身计划(2021—2025年)》领衔编撰专家团队

## 《计划》的起草背景和过程

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要阶段，也是向第二个百年奋斗目标进军的第一阶段，我国将进入新发展阶段。

作为专家团队的一员，上海体育学院经济管理教授戴健表示，编制好《计划》对全面贯彻党的十九大精神，在新的历史起点上继续推动全民健身公共服务高质量发展，具有十分重要的意义。

为做好《计划》编制工作，国家体育总局群体司按照工作计划于2019年6月与上海体育学院公共体育服务发展研究中心成立联合工作组。在建设体育强国的总目标下，围绕健康中国 and 全民健身两个国家战略，启动了《计划》研制工作。

《计划》建议稿起草大致分为三个阶段：

第一阶段，确定研究专题，开展前期调研。为研制《计划》做好前期铺垫、打好理论基础，在深入分析“十四五”时期全民健身事业面临形势和重点发展领域的基础上，国家体育总局群体司委托专家开展了8个方面的“十四五”全民健身工作专题研究。

第二阶段，学习领会中央精神，结合工作编写提纲。在完成前期调研的基础上，从2020年4月起，联合工作组多次召开专题务虚学习会，结合对专题研究报告的学习分析，对编制《计划》的总体考虑和拟列入《计划》的重点任务和举措进行反复研讨，汇总形成了编写建议。

第三阶段，坚持问题导向，形成文本初稿。起草团队通过线上、线下多种形式召开工作研讨会，进一步聚焦重点问题，围绕《计划》的总体架构和详细提纲当进行深入研讨交流，开始起草并修改《计划》全文稿。

据戴健介绍，《计划》文稿坚持以人民为中心的发展思想，始终以满足人民群众日益增长的多元化健身需求作为出发点和落脚点，坚持问题导向，补短板、强弱项，统筹推进全民健身和健康中国国家战略，进一步明确继续构建和完善全民健身公共服务体系，形成了系统

国务院日前印发《全民健身计划(2021—2025年)》(以下简称《计划》)。带着人们对美好生活的向往和对体育运动更多的期待，全民健身即将在下一个五年掀起新的热潮。

在8月8日全民健身日来临之际，记者专访了领衔《计划》编撰的专家团队，记录《计划》起草的背景、过程和总体思路，为全民健身计划在“十四五”期间的推动打下良好基础。

化、整体性部署安排。

## “接地气”的《计划》切实满足民众需求

上海体育学院经济管理教授、博士生导师曹可强说，《计划》比较“接地气”。普通民众看到应该很容易理解，有一种很强的获得感。从公众参与全民健身活动的整体情况来看，无论是场地设施、赛事活动、健身组织，还是科学建设指导等方面，都是从民众的切身需求角度出发，以人民为中心，以人民的需求为中心。

上一个五年计划《全民健身计划(2016—2020年)》中，人均体育场地面积的建设目标为1.8平方米。根据国家体育总局经济司发布的

《2019年全国体育场地统计调查数据》，截至2019年12月31日，全国共有354.44万个体育场地，体育场地面积共29.17亿平方米，人均场地面积为2.08平方米。

对此曹可强表示，场地设施的增长速度是比较快的，而场地设施未来5年还会有很大的增长，这也是对民众开展全民健身活动的一个基础物质保障。

《计划》中提到的一个主要任务是广泛开展全民健身赛事活动。曹可强认为，过去很多形成品牌和有重大影响的赛事活动都是在国家层面上开展的。而在下一个五年中，《计划》将引领赛事活动走入基层，带动各省区市、各地市以至于县一级全面实施，通过逐级地增加赛

事活动来达到丰富多彩的目标。这也是从普及与提高的角度，来引领基层民众积极参与全民健身活动、全民健身赛事。

曹可强分析认为，过去体育社会组织和大众参与群众性体育运动的力度不足，《计划》可以很好地激发体育社会组织的活力，把体育社会组织建在民众身边，吸引更多人参与到体育组织当中来，从而更广泛地开展全民健身活动。与此同时，在全民健身广泛开展的20多年时间中，大众的科学健身技能相对薄弱，需要更多科学的健身指导。曹可强表示，这份《计划》中，增加了科学健身指导方面的内容，可以有效加强社会体育指导员队伍的建设。

(据新华社)



8月8日，一名自行车爱好者在骑行。当日是“全民健身日”，自行车爱好者们在吉林省吉林市万科松花湖度假区内的山地自行车公园内骑行健身。

## 强身健体 做最美中国人

东京奥运会8日闭幕，而8日又是我国的“全民健身日”。奥运赛场上，中国健儿拼搏的精神、飒爽的身姿，圈粉无数。让我们借此东风推动全民健身活动，强身健体做最美中国人。

全民健身，说到底是为了每一个中国人的健康。身心健康才是最美，而获得健康的制胜法宝就掌握在自己手中。

健身的机会无处不在。以忙碌为由，堵住通向健康的途径，是因小失大。政府部门和用人单位以及社区应推广工间操，提供运动场地和器械；个人亦应合理安排时间，把健身融入日常生活。

健身的手段无所不包。跑步、快走、跳绳、游泳、瑜伽……户外室内动静结合，总有一款适合你。网络如此发达，相关方面应推广各类健身方法，树立标杆，让大家轻松学习。

健身的方式重在科学。要想办法让更多人动起来、更科学地参加适宜的体育活动，医疗卫生机构、医学科研单位以及媒体等社会各方面应持续科普，携手助力全民健身。

“迈开腿，管住嘴”，全民健身理念日深深入人心，践行者随处可见，活动形式日益丰富。让我们做最美中国人，用全民健身的行动打造一个健康中国。

(据新华社)

# 社区如何做好新冠疫情防控？

社区是疫情联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。近日，中国疾控中心官方微信公众号推出疾控科普，从室内空气、小区出入、小区环境、外环境消毒、公共场所消毒等12个方面，介绍社区在新冠疫情防控中要注意的事项。

<h3>室内空气</h3> <p><b>错误</b> 空气消毒</p> <p><b>正确</b> 开窗通风</p>	<h3>外环境消毒</h3> <p><b>错误</b> 在小区墙壁、地面、车轮喷洒消毒剂</p> <p><b>正确</b> 小区高频接触的环境物表，如单元门把手、电梯按键，应每天至少消毒一次，建议用含氯消毒剂擦拭消毒</p>	<h3>公共场所消毒</h3> <p><b>错误</b> 在大堂、活动中心等有人情况下，向人群喷洒消毒剂</p> <p><b>正确</b> 在每日使用前后用含氯消毒剂擦拭地板、座椅、运动器械、扶手等</p>	<h3>培训考核上岗</h3> <p><b>错误</b> 公共场所工作人员不经培训直接上岗</p> <p><b>正确</b> 疫情期间，上述工作人员应按照防疫法、第八版防控指南要求，接受培训并考核通过后才能上岗</p>
<h3>小区出入</h3> <p><b>错误</b> 在小区入口拉消毒带，对居民喷洒消毒剂</p> <p><b>正确</b> 小区门岗设置体温监测、做好出入人员登记</p>	<h3>鞋底</h3> <p><b>错误</b> 向路人鞋底喷洒消毒剂</p> <p><b>正确</b> 鞋底不需要消毒</p>	<h3>公共场所工作人员排班</h3> <p><b>错误</b> 负责不同岗位的工作人员混合排班</p> <p><b>正确</b> 疫情期间，中高风险地区公共场所服务人员建议专人专岗，不要混排，不可随意串岗</p>	<h3>家政服务</h3> <p><b>错误</b> 中高风险地区，使用钟点工</p> <p><b>正确</b> 中高风险地区，建议在疫情期间暂停钟点工、多点执业家政服务的应用，避免造成交叉感染</p>
<h3>小区环境</h3> <p><b>错误</b> 对小区水体投放消毒剂</p> <p><b>正确</b> 开展爱国卫生运动，做好垃圾分类清运；夏季还要注意水体内蚊子滋生，可以向水体中投放灭蚊幼剂</p>	<h3>空调新风系统</h3> <p><b>错误</b> 在水箱内添加消毒剂</p> <p><b>正确</b> 使用前应彻底清理，并以最大新风量运行，如出现病例时，应停用并进行终末消毒</p>	<h3>公共场所服务人员口罩佩戴</h3> <p><b>错误</b> 一只口罩长期反复使用，使用无防护效果的普通口罩</p> <p><b>正确</b> 应配发医用外科口罩或以上防护级别口罩，最长使用时间为4小时</p>	<h3>聚会集会</h3> <p><b>错误</b> 中高风险地区，社区活动中心、棋牌室正常营业</p> <p><b>正确</b> 中高风险地区，建议社区室内活动中心、棋牌室等暂停营业，室外露天活动可继续组织，但应避免人群聚集，做好防护</p>